

海南自贸港赋能中医药服务在跨国合作、文化传播等领域跨越式发展 三亚市中医院：书写中医药“出海”新篇章

■ 海南日报全媒体记者 郭畅 通讯员 李行 王雯



“十四五”期间，依托海南自贸港建设与国家中医药传承创新发展试验区的双重政策红利，三亚市中医院作为国内首批、海南唯一的国家中医药服务出口基地，以“传承精华、守正创新”为内核，将中医药这一传统瑰宝转化为国际交流的亮丽名片，在服务出海、跨国合作、文化传播等领域实现跨越式发展，为自贸港健康产业高质量发展注入强劲动能。

A “筑巢”海外 实现中医特色疗法规模化落地

“现在不用去中国，在家门口就能享受到正宗的中医诊疗服务了，经过针灸调理后，我的颈肩疼痛明显缓解了。”哈萨克斯坦民众安娜的体验，正是三亚市中医院海外中医中心服务效能的生动写照。

借助海南自贸港对外开放的政策东风，三亚市中医院主动布局海外诊疗网络，目前已在哈萨克斯坦的奇姆肯特市、加拿大的哈利法克斯市建成两个海外中医中心。

2025年11月，三亚市中医院奇姆肯特中医中心正式运营，在600平方米的诊疗空间集中开展针刺、艾灸、中药熏敷等中医经典项目。从合作协议签署到外派团队入驻，过程仅用4个月，奇姆肯特中医中心的落成，尽显自贸港速度，也让中医特色疗法首次规模

化落地中亚。现在，奇姆肯特中医中心已成为中哈民心相通的纽带。三亚市中医院护士刘萍萍在外派期间发现，当地民众因气候寒冷、饮食习惯等原因，多存在燥热体质问题，便针对性推广拍打经络、穴位按压、药膳调理等非药物疗法，凭借显著疗效收获当地患者的广泛认可。不少曾在三亚接受治疗的俄语地区患者还慕名前来中医就诊。

此外，三亚市中医院在海外中医中心同步搭建了AI远程会诊平台，服务范围覆盖哈萨克斯坦、法国、加拿大、非洲佛得角等国家和地区。通过实时脉象传输、远程体质辨识等技术，三亚专家可为相隔4000多公里的海外患者提供诊疗建议。三亚市中医院全国名中医萨仁就曾通过该平台为当地患者完成远程评估。

B 多元联动 培训、茶饮、康养……以“中医+”构建国际化服务贸易体系

立足三亚“国际会客厅”定位，三亚市中医院以“中医+旅游+康养”的创新模式，推动中医药服务贸易提质增效。

2025年1至10月，医院累计接待外宾8288人次。近三年共举办9期短期国际培训班，参训的90多名外籍学员来自俄罗斯、葡萄牙等多个国家。葡萄牙中医师若奥·戈麦斯已是第三次带领团队前来参训。他坦言：“海南的中医教学兼具理论深度与实操价值，还能边学习边度假，这种模式让更多海外从业者爱上中医。”

跨境合作网络持续扩容，让三亚市中医院不断走向国际化。2025年，该院先后与俄罗斯传统东方医学专家学会、欧洲中国总商会（意大利）自然健康专业委员会等3家国际机构签约合作。医院创新推出“莫斯科初诊—三亚深调—跨境电商”的闭环服务模式，通过授权俄罗斯企业运营喜松堂莫斯科中医文化馆，为当地民众提供针灸镇痛、慢病调理等

服务，对有深度康养需求的患者，则帮助他们精准对接三亚当地“中医诊疗+热带康养”的特色医疗旅游资源。

12月4日，在三亚市中医院内，前来就诊的三亚市民在喜松堂茶语门店购买了一杯法式湿茶。这两年，喜松堂茶语成为不少三亚市民游客喜爱的养生饮品。这也是三亚市中医院延伸中医药服务产业链的举措之一。医院联合相关企业成立三亚喜松堂管理有限责任公司，开发20大类近300种中医药健康产品，孵化喜松堂茶语门店，升级完善伊尹喜善堂药膳食堂，将药食同源理念融入日常膳食。

此外，三亚市中医院还举办中医药服务贸易研讨会，全省12个市县近30家医疗机构参会。各方深入探讨中医药服务出口标准化建设、“中医+旅游”融合发展模式创新、跨域中医药人才培养等关键问题，形成多项共识性成果，为海南中医药服务贸易规范化、规模化发展凝聚了合力。

C 深耕未来

成为海南自贸港面向世界的中医名片

“三亚中医药国际化的目标，是成为全省医疗体系中特色鲜明的‘中医名片’，更要成为连接中外健康合作的核心枢纽。”三亚市中医院相关负责人表示，未来医院将从平台建设、文化传播、区域协同三个维度持续发力，让中医成为海南自贸港面向世界的重要名片。

在平台升级方面，医院将重点推进中医药文化体验馆建设，打造集展示、体验、交流于一体的国际窗口；持续运营好现有海外中医中心，深化与俄罗斯、哈萨克斯坦、加拿大等国的合作，探索自贸港中医药“出海”标准化模式。

人才培养上，三亚市中医院依托与广州中医药大学的校政共建优势，将培育更多兼具临床能力与国际文化交流能力的外向型中医药人才，为国际化发展提供智力支撑。

文化传播与区域协同并举，助力中医魅力持续绽放。三亚市中医院将继续办好中医夜市、文化大讲堂等品牌活动，同时推动中医药文化进校园、进社区，夯实本土文化根基；以三亚为核心构建琼州中医医联体，扩大专科联盟辐射范围，通过资源共享、技术互通，提升区域诊疗水平，为三亚经济圈发展保驾护航。

2025年10月，三亚市中医院正式托管保亭黎族苗族自治县中医医院（以下简称保亭县中医医院），并挂牌三亚市中医院保亭分院。这一举措不仅落实了海南省委、省政府推动区域协调发展、促进优质医疗资源扩容下沉的部署要求，更构建起“山海联动、优势互补”的健康服务新格局。

借助托管合作，三亚市中医院将通过人才引育、技术下沉、学科梯度培育等方式，全面提升保亭县中医医院的管理水平、医疗质量和服务能力，让保亭群众在家门口就能享受到一流水准的中医药服务。

从本土深耕到海外扎根，从技术输出到文化互鉴，三亚市中医院正以海南自贸港建设为契机，用“向下扎根、向上结果、向外开花”的实践，让中医药这一千年瑰宝在全球舞台上绽放新的光彩，为“健康中国”战略与海南自贸港建设贡献中医力量。

（本报三亚12月17日电）

值班主任：董纯进 主编：孙婧 美编：陈海冰 检校：招志云 符发

多维发力筑牢心理“防护网”，打造海南精神卫生领域标杆机构

三亚市第二人民医院

深耕精神专科 提质国际诊疗

■ 海南日报全媒体记者 郭畅 通讯员 张丽



三亚市第二人民医院，作为琼南地区精神卫生领域的核心阵地与中坚力量，自2025年8月试运行以来，主动锚定海南自贸港建设的时代需求，以“守护全心心理健康、构建优质高效精神卫生服务体系”为使命，以“党建引领，心灵护航”品牌建设为抓手，深耕精神专科建设，在医疗服务提质、公益惠民延伸、资源下沉赋能、开放合作共赢等多个维度精准发力、持续突破，为琼南地区乃至全省精神卫生事业的高质量发展注入强劲动力，为自贸港建设筑牢心理健康保障防线。

深耕精神卫生服务 重点关注儿童青少年心理健康

医疗服务是医院发展的核心根基。契合区域精神卫生服务刚需，三亚市第二人民医院规划编制床位500张，设置抑郁症诊疗、睡眠医学、心身医学、精神神经及中医神志病等亚专科。试运行期间，该院住院患者治愈率与满意度持续提升，11月单月门诊接诊量超2000人次。凭借优质服务与良好口碑，该院逐步构建起“接诊有序、诊疗规范、康复高效”的服务格局。

三亚市第二人民医院党委副书记、院长冯孝志介绍，作为区域心理援助重要枢纽，医院主动承接12356心理援助热线服务，组建专业团队提供24小时不间断心理支持与危机干预。截至目前，已高效处理来电450余例，为群众生命安全搭建起坚实的“心理防护网”。

针对社会高度关切的儿童青少年心理健康问题，医院重点打造的儿童青少年精神心理科与学习困难门诊正式开诊，填补了区域内相关专业服务的空白。该科室以“科学评估、精准干预、家庭支持、全程关怀”为核心理念，汇聚17名涵盖多领域的专业医护人员，同时依托三亚市政府与首都医科大学附属北京安定医院的战略合作，邀请权威专家定期坐诊、查房并开展技术帮扶，全面保障诊疗的专业性与规范性。

今年来，医院精心组织医疗团队深入社区、乡镇卫生院以及偏远乡村等场景，开展精神卫生义诊85次，为群众提供免费心理评估、咨询、慢性病合并心理问题筛查等服务，发放科普手册，重点关怀老年人、孕产妇、留守儿童等群体，累计服务超1万人次。医院还主动开展了“心理健康进校

园”系列讲座20余场，覆盖多所中小学及幼儿园，惠及师生近5600人，创新建立学生心理问题“快速评估—诊断—转介”绿色通道，与多所学校建立联动机制，形成“校园预警+医院诊疗”闭环服务，从源头筑牢青少年心理健康防线。

冯孝志表示，为推动优质医疗资源下沉，医院派驻多名精神专科技术骨干，定点帮扶三亚河西卫生院、河东卫生院等5家基层医疗机构，重点优化精神和心理门诊设置、规范诊疗流程、提升医护人员专业能力。截至目前，通过资源下沉，累计服务基层群众7002人次，初步构建“医院—社区”联动服务网络，实现“小病在社区、大病转医院、康复回社区”的分级诊疗格局，有效缓解基层群众看病远、看病难问题。

深化开放合作
成为区域领先的精神专科医院

今年11月13日，北欧中医药中心组织的瑞典游学团到访三亚市第二人民医院，以“探索东方智慧 共话心身健康”为主题开展参访交流，深度体验中医药特色技术与心身疗愈服务，共商中西医结

合领域国际合作新路径。这一活动正是医院深化开放合作的生动缩影。

依托海南自贸港对外开放优势，医院主动把握机遇，开展多层次、宽领域交流合作。医院党委书记谢梦姣介绍，在国内合作方面，得益于三亚市委、市政府支持，医院与北京安定医院将在医疗诊疗、科研创新、康复服务等领域深度合作，重点共建物理联合治疗中心、药物临床试验机构（GCP）和抑郁症诊疗中心。北京安定医院通过技术输出、专家帮扶、人才培养等举措，全面提升三亚市第二人民医院专科诊疗水平、科研创新能力和康复服务质量，助力医院快速成长为区域领先的精神专科医院。

在对外合作与国际化发展上，医院多点拓展合作边界，与博鳌恒大国际医院组建医联体，借助其国际先进药品、高端设备和权威专家团队的优势，强化对疑难精神疾病的诊疗力量，探索建立符合国际化标准的精神卫生服务模式，服务更多国内外患者。与此同时，依托海南自贸港的签免入境政策优势，医院积极推进国际化探索，与欧洲、俄罗斯等地区相关机构合作，围绕国际医疗服务、先进技术与药品引进、客户导流、学术交流、联合诊疗等方向，打造国际化医疗健康服务平台。目前已签订心灵治疗合作协议，推出“7天心理减压康养”“14天睡眠康复之旅”等特色套餐，推动医疗与三亚生态旅游资源融合，发展“医疗+康养+旅游”新业态。

“目前我们与江西中医药大学、海南热带海洋学院等院校建立了稳定合作，搭建‘医疗—康复—教学—科研’协同发展平台，通过临床教学、人才培养、联合科研等举措，实现医疗与教学科研深度融合，提升学术影响力与核心竞争力，培育精神卫生事业后备人才。”谢梦姣说。

下一个五年
建成自贸港精神医学高地

立足海南自贸港建设背景，结合区域

精神卫生事业发展需求，三亚市第二人民医院科学制定下一个五年发展规划，以更高站位、更宽视野谋划长远发展，切实彰显在自贸港建设中的使命与担当。

谢梦姣表示，医院始终将政治引领贯穿于工作各环节，主动对接国家和地方战略，努力打造海南精神卫生领域标杆机构，持续优化诊疗环境、完善科室设置、提升服务品质，加强核心专科与特色专科建设，提升对常见及疑难精神疾病的诊疗能力；积极引进先进诊疗技术与管理经验，全力争创省内外高水平精神专科医院，成为引领琼南、辐射全省的精神卫生诊疗核心阵地。

下一步，医院将全力建成海南自贸港精神医学高地和琼南诊疗中心，深度推广“身心同治”理念，依托三亚区位、生态和自贸港政策优势，推动医疗与康养、旅游产业深度融合；重点打造特色“心灵疗愈之旅”康养品牌，开发个性化产品，大力发展国际心理健康医疗旅游，既为国内外患者提供优质康复服务，也助力自贸港健康旅游产业发展与结构升级。

此外，医院还将持续聚焦儿童青少年心理健康领域，与北京安定医院合力打造“青鹿成长乐园”国际儿童青少年心理促进基地和三亚市心理健康科普文化园，提供全方位评估、诊疗康复、科普教育服务。科普文化园通过互动体验、展览、讲座等形式，普及知识，提升全民心理健康素养。医院依托基地和文化园，形成特色儿童青少年心理健康康养旅游产业模式，吸引国内外需求家庭与专业人才集聚三亚。

站在新的发展起点上，三亚市第二人民医院将始终锚定自贸港建设的时代使命，以五年规划为指引，持续深耕精神卫生领域，提升专业能力与服务质量，在守护群众心理健康、完善区域服务体系、推动自贸港健康产业发展的道路上稳步前行。

（本报三亚12月17日电）

启航12.18

正式启动全岛封关珍藏特刊

大医精诚

启航12.18

正式启动全岛封关珍藏特刊

大医精诚